

一部原创亲子剧赴新疆伊犁巡演9场、场场火爆——

《哪吒大战红孩儿》 跨越山水见证两地情



日前,由南通艺术剧院精心打造的亲子剧《封神之哪吒大战红孩儿》在新疆伊犁州展开巡演。12天9场的演出,场场爆满,不仅丰富了当地孩子们的课余生活,更让他们在艺术熏陶中提升人文素养、汲取精神养分。此次活动由江苏省对口支援新疆伊犁州前方指挥部指导,南通市对口支援伊宁县工作组携手伊宁县文旅局、教育局共同策划,旨在通过艺术交流的形式,进一步加深伊两地人民深厚情谊。

走出去 让艺术更好服务大众

“没想到,在万里之外的异乡,能欣赏到家乡人带来如此精彩的剧目演出。舞台灯光和幕布闪耀亮眼,演员们富有戏剧身段的表演,比一般的儿童剧更为养眼。”电话那头,南通市虹桥二中援疆教师阿丽激动地说。

5月17日至28日,南通艺术剧院携亲子剧《封神之哪吒大战红孩儿》走进新疆伊犁州,在当地8个直属县(市)展开9场演出,累计吸引了1万余人次观看。作为南通艺术剧院与全国十院团联袂打造的“封神”系列作品之一,该剧由中国话剧院协会主席、戏剧学博士后蔺永钧编剧,南通艺术剧院院长陆益兵总导演,副院长范晓萍执行导演;融合话剧、戏曲和歌舞等多种表现形式,通过现代化的创意设计,赋予哪吒、红孩儿等经典神话角色新的生命力,力求为中国孩子构建一个“英雄宇宙”,展现真、善、美和智慧

的精神价值。

演出结束,小观众们意犹未尽,纷纷围住演员要求合影,有的还拿起演出画册找演员签名。伊宁县南通实验学校学生阿斯耶姆兴奋地说:“没想到我们能真的跟哪吒合影留念。以后我们要多多学习文化,去南通,去江苏,去全国各地领略更精彩丰富的中华文化。”

“小朋友们特别热情,几乎每场都爆满,有的还给我们送零食、卡片,十分暖心。”演员徐峥说。虽然在巡演前她刚做完碎石手术,身体还没完全恢复,但一踏上舞台,看到台下观众充满期待的眼神,她一下子就提起了精神,以最好状态展现给伊犁的小朋友们。

演员江周楠也表示,虽然大部分时间都在剧场里,但通过跟观众的亲密互动,以及路途中的所见所闻,她深刻感受到了当地人的热情和独特的民族风情。“也希望通过我们的表演,为他们的生活增添一抹色彩,在孩子们心中种下热爱传统文化的种子。”

铆足劲 用热忱回应观众期待

南通与伊犁,东西相望,隔着万水千山,但因“艺术为民”“文化共享”的深刻共识,签订了这一特别的约定。

然而,从制定计划到真正落地实现,经历了一波三折。“起初,我们一度难以成行。”今年2月,在与伊宁县委副书记、江苏援伊·南通工作组组长施张范面对面交流协商之后,南通艺术剧院院长陆

益兵团开始规划此次“苏韵伊情 情暖六一”主题巡演。然而,等到筹备阶段,困难重重。陆益兵说:“一方面时间紧,演出真正确定下来是5月初,要在一个月星期内的时间把演出的道具和器材运到伊犁,物流费用就是一大笔,而且运输时间也不好把控;另一方面,很长一段时间,演员们一直在外地演出,再加上紧接着这次巡演,部分演员还要参加越剧团建团七十周年演唱会,工作强度大,也担心他们的身体是否能撑得下去。”

征求演员的意见后,大家纷纷表示,“愿意去。这样的机会很难得,对自己的演艺事业很有意义。”与此同时,为了节约经费,主创团队决定缩小舞台布景,并将道具、服装、设备等“随身携带”,乘坐火车前往伊犁。

经过40多个小时的舟车劳顿,演员们顺利抵达伊犁;简单休息一晚,就将迎来第二天的演出。然而现场的“突发情况”,又给团队带来了新的难题,“第一场演出装台,我们把檐幕放下来的时候,一层灰也落了下来,这说明这里专业化演出进行得不多,但其实剧场硬件条件非常好,符合演出标准要求。”南通艺术剧院副院长范晓萍说。也正是因为剧场设施利用率较低,每到一处,工作人员都需对音响、灯光等进行反复调试和熟悉,其中第一场仅走台,对光就用了近7个小时。“9场演出下来,不仅是演员,幕后的舞美、音响、灯光、主控团队也在一次次考验中积累经验,获得了成长。”

情谊深 助力打造特色文化IP

近年来,江苏援伊·南通工作组深入实施“苏韵伊情·文化润心”工程,通过多种形式交往交流交融,让中华文化浸润伊犁各族群众的日常生活,提升各族群众的幸福感。

范晓萍表示,以此次演出为契机,希望未来有更多机会带着优质剧目走进新疆,开展“文化润疆”系列活动,以艺术为纽带,增进彼此的了解和友谊。

值得一提的是,由江苏援伊·南通工作组出资,南通艺术剧院创作并演绎的歌舞剧《穿过雾凇的天鹅》,正在积极筹备中。目前剧本已初步完成,计划今年年底在南通试演,在伊宁首演。据介绍,该剧取材于位于新疆伊宁县英塔木乡的天鹅泉景区。每年10月到次年4月,都会有从哈萨克斯坦巴尔喀什湖而来的疣鼻天鹅在此越冬栖息,数量从1993年最初的几只发展到如今的800多只,而这些“远来之客”不仅成为伊宁冬季旅游的一张特色名片,更是当地生态保护的生动写照。

“通过《穿过雾凇的天鹅》这部剧,我们想表达在人与自然和谐共生、多民族融合的背景下,一个小人物的成长历程。与《封神之哪吒大战红孩儿》巡演不一样的是,它是扎根伊宁,反映当地人民生活的作品。精心打造完成后,它将作为伊宁县的一个文化IP,继续留在那里。”陆益兵说。

“姐姐,你们什么时候再来呀?”剧场里,孩子们意犹未尽,表达心中所想。殊不知,一个“特殊的礼物”已在来的路上。

本报记者 杨镇潇

如东北坎村综合治理田畴、水系、路网,水稻种植面积增加至4000余亩——

“旱改水”改出增收新“稻”路



记者 徐书影摄

田”“巴掌田”不见了,取而代之的是“田成方、林成网、渠相连、路相通、旱能浇、涝能排”的高标田。

农田质量肉眼可见地提升,全村老百姓也跟着沾了光。“过去土地流转没人要,现在承包给大户,一亩能拿上700元租金。”

发展“粮策”:引大户,上机械,高标田种出高效益

上午9点,如东和谐家庭农场育秧田里,一块块绿缎般的育秧盘陆续乘上“轨电车”,在传送带的输送下,一一抵达插秧现场。随着两名机插手相互配合,一个摆放秧盘,一个驾驶机器,插秧机来回穿梭于水田间,所过之处,一株株嫩绿的秧苗整齐排列,转眼间便“织”出一片绿色网格。

“农田‘化碎为整’后,极大便利了机械化作业。”高向平说,作为北坎村引入的第一个也是规模最大的一个种植户,他一共流转了900亩土地,以种植水稻、小麦、大豆等粮食作物为主。经过3年多的不断配套完善,他的家庭农场已实现从育秧、移栽、田间管护到收割、烘干的全程机械化。

“引入全程机械化作业,种植效率显著提高,生产成本大幅降低。”以病虫害防治来说,植保无人机一天能管上百亩田,以前人工防治十天半个月的工作量,现在两到三

天便能搞定,并且机械可以反复使用。

“碎田”变“整田”,是土地物理形态的整合,更是农业生产关系的重构。“高标准农田建成后,我们通过统一对外发包的形式,引入大户流转土地,助农增收的同时,也壮大了村集体经济。”韩晨介绍,目前,北坎村已引入7个种植大户,流转土地面积5463亩,流转率达76%。他给记者算了一笔账,通过土地流转,村民每年有每亩7到8百元不等的租金兜底,不必一年到头“拴”在土地上,外出务工或是给大户打工,还能再挣一份收入。“对村里来说,每亩地收取相应的管理费,仅此一项,村集体收入也增加了。”

过去3年间,北坎村村营收入中,可持续性收入从139.1万元、190.12万元,增长到224.01万元,高标准农田真正成为农化增收、农业增效的“金粮仓”。

管护“粮策”:重维护,强土质,夯实乡村振兴底气

眼下正值水稻移栽关键期,这两天,洪祥家庭农场负责人王洪祥,每天都会来到田头“巡田”。“以前一个人种一亩三分地,现在有了高标准农田,一个人也能管理百亩地。”王洪祥说。

良田配良策,建好更护好。为此,北坎

村建立了高标准农田村级管护员队伍,由村网格员、农场主、老党员、热心村民等组成,

日常不定期巡查高标准农田的各项设施、设备,包括机耕路、水渠、泵房、涵闸等,确保高标准农田持续高效利用。“农田建设‘三分建、七分管’,高标准农田管好、护好,才能长久发挥作用。”韩晨告诉记者,除了对农田配套水利设施设备加强管护外,村里在土壤提质增效方面也下了一番功夫。

今年初,北坎村邀请专业机构对全村土地开展了一次全面“体检”,主要涉及土壤酸碱度、肥力指标、微量元素含量、土壤质地等多个方面。通过专业的采样与检测分析,有力摸清了全村土地的特性,为种植户科学规划种植作物、合理施肥以及改良土壤状况等提供了具体实在的数据支撑。“对照检测结果,我们调整了肥料中磷元素的配比,以确保水稻秧苗营养均衡。”高向平说,目前首批改良版肥料已随秧苗一同植入田间,后续将根据作物生长情况进一步优化施肥方案。

“耕作条件优,粮丰民增收。”北坎村党支部书记陆军表示,后续将继续围绕保障粮食安全、助力乡村振兴的目标,管好用好高标准农田,推动种植规模化、耕作机械化、管理科学化,让粮食安全根基更稳,让粮食丰收底气更足。

本报记者 徐书影

海门城市更新行动步履不停 13个项目获扶持资金近10亿元

本报讯 (通讯员 陆新华 郁景红)今年以来,海门已申报30多个城市更新项目,其中13个项目获得国家支持资金近10亿元。

为了让市民感受到发展红利,自2022年至2024年,海门完成了第一轮城市更新,包括长江路提升改造、江海路提升改造等市政基础设施建设,张謇小学、中医院新院等公共服务建设,海兴华府三期、城北新村东区等安置房项目建设,取得良好成效。

去年以来,海门储备了30多个城市更新项目,涵盖城市基础管网设施建设提升、城市污水处理提升改造、商业街区打造等内容。今年,海门抓住中央财政进一步加大资金扶持力度的窗口期,加紧申报项目,目前已有多项项目通过中央专项债资金、国债资金以及中央预算内资金等财政支持,其中投资1.8亿元的平海线(主线段)供水项目专项资金已下达。

6月中旬,《南通市城市更新三年行动方案(2025—2027年)》公布,其中涉及海门多个项目。为了将新一轮城市更新行动实施好,海门加大项目筹备力度,压紧压实各方责任,确保取得实效。目前,海门也已编制完成了《南通市海门区城市更新三年行动方案(2025—2027年)》,近期将向社会公布。

此外,海门继续加快城市更新项目储备编制工作,不断探索建立健全城市更新机制。今年,海门将协调引导政策性金融机构加大对中长期贷款投入,鼓励商业银行加快开发适应城市更新需求的信贷产品,为城市更新项目注入更多金融活水。积极向浙江、江苏等先进地区学习,按照“谁受益、谁出资”原则,引导居民从“我要改”到“我要改”,转变更新思维;创新采用居民全程参与的共商共建机制,通过建立多元化矛盾协调小组,构建政府、企业、居民“战略共同体”,有效破解老旧小区复杂产权房改造和城中村危旧房更新难题。着力构建城市管理新模式,推动城市管理融入基层治理,形成智慧高效治理新体系,不断提升城市管理科学化、精细化、智能化水平。

通城本周气温直冲33℃

“随机降雨+持续闷热”模式开启

本报讯 (记者 俞慧娟)受梅雨带影响,19至22日,我市出现一次明显降水过程,气温也随之下滑。昨天,市区最高气温不足23℃,凉意明显。不过,天气“剧本”即将迎来转折。本周开始,升温“小马达”又将启动。

从市气象台发布的一周天气趋势来看,预计本周我市多分散性阵雨或雷雨,局部可能伴有雷电、短时强降水和雷暴大风等强对流天气。具体预报:23日多云到阴有分散性阵雨或雷雨,24—25日多云,局部阴有阵雨或雷雨,26日多云到阴有分散性阵雨或雷雨,27—28日阴有阵雨或雷雨,29日阴有分散性阵雨或雷雨。天气多变,雨水出没也比较随机,出门时不妨携带一把雨伞。

随着夏至节气的到来,盛夏的大幕已然拉开。随着降水减弱,本周我市气温也将进入回升通道。预计新一周平均气温25℃—26℃,正常;最高气温33℃左右,出现在27日;最低气温19℃左右,出现在24日和25日。市气象台提醒市民,防暑降温工作要及时提上日程,无论是出行还是居家,都要做好相关防护措施。

为科技创新发展注入新动能

海安老科协全年立项23个“建言献策”课题

本报讯 (通讯员 于进 记者 王伟丽)近日,海安市老科协举办2025年度建言献策课题研讨会,来自下属23个分会的“建言献策”课题组负责人齐聚一堂交流研讨,为海安的科技创新和社会发展注入“银发智慧”。

今年,海安市老科协各分会依据自身调研方向和专业优势,初拟“建言献策”课题上报;海安市老科协组织专业力量,对上报课题进行严格审核,综合考量课题的可行性、创新性和社会价值后,确定各分会的立项课题并及时反馈。本次会议,海安市老科协邀请专家对提纲进行细致点评指导,从调研方法、逻辑结构、内容重点等多方面提出针对性建议。针对纳入本年度“建言献策”立项项目的23个课题,海安市老科协将指导各分会开展后续研究工作,为经济社会发展注入澎湃动力。

近年来,海安市老科协积极引导各分会会员深入基层一线开展扎实细致的调研工作,精准明晰主题并撰写调研报告。数十篇课题成功纳入南通市老科协“建言献策”立项项目,30多篇建言献策调研报告被上级有关单位采纳。

科学运动让生活更美好

启东举办国际瑜伽日全民公益活动

本报讯 (记者 黄海)21日,“发展体育运动,增强人民体质”题词73周年全民健身主题活动暨第十一届国际瑜伽日全民公益活动在启东市城东小学举办,共有100多名瑜伽运动爱好者参加(下图)。

据了解,今年6月21日为第十一届国际瑜伽日。本次活动由启东市新时代文明实践中心、中共启东市委宣传部指导,启东市教育体育局、启东市体育总会主办,启东市瑜伽协会承办。活动现场,伴随着柔美和缓的音乐声,在瑜伽老师的带领下,瑜伽爱好者们迅速进入学习状态,尽情享受瑜伽带来的宁静和愉悦。

启东通过举办瑜伽公益活动,将瑜伽的美好与公益的力量相结合,让全民认识“运动使生活更美好”,体验瑜伽、了解瑜伽,正确习练瑜伽,将养成健康科学的运动方式。

